



奋起“百千万” 激活“潜力板”

——广东百县千镇万村高质量发展一线观察

经济总量居全国首位34年的广东，高质量发展的最大短板是什么？城乡区域发展不平衡。粤东粤西粤北12市，经济总量不到珠三角9市的四分之一。

如何将粤东粤西粤北从短板变成潜力板，是广东实现中国式现代化新征程上继续走在前列的“必答题”。

去年12月，广东开始实施“百县千镇万村高质量发展工程”，以县域经济为抓手、以乡镇做强为节点、以和美乡村为基础，加速描绘城乡区域协调发展的中国式现代化广东图景。近一年来，全省将此作为推动高质量发展的“头号工程”，在你追我赶中补短板、锻造潜力板。11月6日，广东推进“百千万工程”促进城乡区域协调发展现场会举行，全省主要党政领导干部、企业和高校负责人等深入一线，站在服务和融入新发展格局的高度，持续以“百千万工程”推动广东现代化建设展现新气象、迈上新台阶。

“最富广东”对症下药

“全国最富的地方在广东，最穷的地方也在广东”，这一描述粤东粤西和珠三角之间“发展鸿沟”的说法曾经广为流传。习近平总书记2018年在广东考察时指出，城乡区域发展不平衡是广东高质量发展的最大短板。

2022年珠三角9市经济总量接近10.47万亿元、占全省的81%；在中国百强区排行榜中，广东入围的17个区均在珠三角。

与之形成鲜明反差的是，粤东粤西12市在广东经济总量的占比不到19%，居民人均可支配收入全部低于全国平均水平；广东县域面积占全省的71.7%、常住人口占全省的28%，而县域GDP仅占全省的12.5%。

今年4月，习近平总书记在广东考察时强调，广东要下功夫解决区域发展不平衡问题，在促进城乡区域协调发展等方面继续走在全国前列，在推进中国式现代化建设中走在前列。

突破城乡二元结构，推动城乡区域协调发展，是必须跨过的关口。直面“突出短板在县、薄弱环节在镇、最艰巨最繁重的任务在农村”的挑战，自实施“百千万工程”以来，以广东122个县(市、区)、1609个乡镇(街道)、2.65万个行政村(社区)为主体，“对症下药”开启强县促镇带村的新部署。

打造一批产业强县，因地制宜、因县施策，统筹强县产业和富民产业、现有产业和“风口”产业，走好“宜工则工、宜农则农、宜商则商、宜游则游”的特色化差异化发展之路；

做实乡镇节点，集中资源建设中心镇专业镇特色镇，打造“干干净净、整整齐齐、长长久久”的美丽圩镇，建设完善的服务圈、兴旺的商业圈、便捷的生活圈，使乡镇真正成为乡村治理中心、农村服务中心、乡村经济中心；

建设和美乡村，统筹乡村布局规划、村庄建设规划、农房风貌规划“三个规划”，健全党领导下的乡村治理体系，让乡村底子更厚、里子更好，留得住青山绿水、记得住美丽乡愁……

山水林田湖，民宿坐山谷，源于明清，不失现代……环境优美、风光秀丽的上九坡村位于广州市增城区白水寨风景区，是珠三角市民旅游观光好去处。今年8月，上九坡村获评农业农村部发布的2023年“中国美丽休闲乡村”。这是广州建设高品质和美乡村的一瞥。目前，广州已高标准建设14条新乡村示范带，全市94%以上行政村达到省定美丽宜居村标准，累计2镇10村、19镇147村分别入选国家级、省级乡村治理示范镇村。

不难看出，广东实施“百千万工程”是广东的优势塑造工程、结构调整工程、动力增长工程和价值实现工程，瞄准的是解决城乡二元结构，服务的是全面推进乡村振兴，目标是实现城乡区域协调发展、农业农村现代化。

“最穷广东”奋起直追

在粤东，海上风电动能强劲；

在粤西，海洋牧歌唱响深海；在粤北，山间“金果”次第飘香……今年以来，粤东粤西地区在实施“百千万工程”中奋起直追，掀起强县促镇带村的火热实践，不断缩小城乡差距、区域差距，加快把短板变为潜力板。

——共绘一张“产业图”，县域经济开新篇。阳江市以海工装备为重点，推动临港工业发展壮大。阳江市委书记卢一先说，阳江抓住东方电气风机、东方海缆等33个项目，推动形成以海上风电为龙头的高端海工装备制造产业集群。今年前三季度，阳江市固定资产投资增长47.5%，增速居全省首位。“珠三角后花园”清远积极承接产业转移，广清纺织服装产业有序转移园已落户企业460余家、新建标准厂房53.1万平方米，正成为清远市承接纺织服装产业的主阵地。

和珠三角比，粤东粤西的差距和潜力都在产业上。广东抓住产业这个区域平衡发展的“牛鼻子”，部署推动产业有序转移，越来越多的粤东粤西县区与珠三角“共绘一张产业图谱”，不断拓展“总部+基地”“研发+生产”“服务+制造”等产业共建模式。如今，广东已建设15个承接产业有序转移主平台，省财政下达专项资金42.5亿元，助推县域经济高质量发展。

——做好“土特产”文章，乡村产业越来越兴旺。今年“荔枝季”，茂名高州市根子镇柏桥村荔枝产量接近1万吨，销售额接近1.2亿元，带动户均增收20%，农村居民人均可支配收入达5.1万元，荔枝这个“土特产”成为富民兴村的致富果、幸福果。

茂名市委书记庄悦群说，茂名农业总产值连续三年超千亿元，“五棵树”(荔枝、龙眼、化橘红、沉香、三华李)、“一条鱼”(罗非鱼)和“一桌菜”(高凉菜)等特色产业集聚发展，形成6个国家级和19个省级现代农业产业园。

广东省统计局数据显示，2023年前三季度，全省农林牧渔

业总产值0.64万亿元，同比增长5.0%，总体呈稳步提升态势；农村居民人均可支配收入19886元，同比增长6.2%，城乡居民收入比缩小至2.38:1。

——用心用情“双向奔赴”，广泛汇集社会力量。利用技术优势、品牌资源和渠道网络，广药集团助力高州等地培育县域特色品牌，推出的荔枝精深加工产品“荔小吉”上市首年销售破亿元，并在茂名建成投产全国最大的荔枝饮料生产基地。广药集团董事长李楚源说，广药在粤东粤西设立鸡蛋花、仙草、黑老虎等20余个中药材规范化种植基地，为乡镇发展药材产业提供技术、资金支持和药农培训，每年在省内采购中药材超5亿元，助力农民增收增收。

百校联百县，助力“百千万”。今年8月，广东首批82家高校院所和57个县(市)完成结对签约工作，在产业发展、城乡建设规划、集体经济发展、基本公共服务、人才培养和改革创新等领域达成合作共识。

在高州推动龙眼、蛋鸡等农特产品的高附加值开发，联手农科院攻坚荔枝保鲜难题；在连州先后派驻12名挂职干部，累计投入资金2656万元，帮助柯木湾村提升村集体收入60多倍……

中山大学党委书记陈春声说，学校探索打造互利共赢的可持续发展机制，实现校地双向奔赴，引导青年学子将论文写在祖国大地上。

“头号工程”前景广阔

广东省委明确提出，将“百千万工程”作为推动高质量发展的“头号工程”，全面推进强县促镇带村，加快实现城乡区域协调发展、促进农业农村现代化。“百千万工程”在南粤大地展现出广阔前景和勃勃生机。

——基础设施“硬联通”不断加强。今年9月底，途经广州、惠州、深汕合作区、汕尾的广汕高铁正式开通，为沿线城市融入湾区、辐射粤东、连接华东提供了重要通道。如今，粤东粤西地区高速公路通车里程已超过6000公里，接近十年前的三倍。粤东、粤西、粤北与大湾区的时空距离不断缩短，“米袋子”“菜篮子”“果盘子”“水缸子”“茶罐子”进入大湾区的快速通道更加通畅，为“百千万工程”提供了强有力支撑。

——城乡改革“组合拳”更加有力。广东省住房城乡建设厅厅长张勇说，住建部门已谋划储备投资100万元以上的建设项目1632个，总投资额达1999.53亿元，为城乡一体化发展提供强力

支撑。

城乡建设加强的同时，一体化改革也在深化。广东正深入推进城乡融合发展体制机制改革，促进城乡要素平等交换、双向流动。近日，广东省政府发布决定，将涵盖投资、用地、用林、交通、生态环保、文化旅游等多个领域的60项省级行政职权，下放给地级以上市和县(市、区)实施。这是广东首次从省级层面系统性直接面向县(县级市)开展批量放权改革，赋予县域经济更大的发展自主权。

——干部队伍“精气神”更劲。“正当其时、对症下药”“大好机遇必须抢抓”……在广东饶平、乐昌、吴川等地，基层干部谈到“百千万工程”时都十分振奋，认为这一举措堪称是粤东粤北获得的又一次“改革春风”，需要实打实下功夫落实，尽快把经济发展上快车道。不少基层干部都提到“有解思维”，要求干部“不要说不行，要说怎么办”，遇到问题不能简单说不行，为企业的需求提供解决办法。

与会干部表示，要学习借鉴“千万工程”经验，扎实推进“百千万工程”，一项一项抓紧抓实、一件一件办好办成，乘势而上，持之以恒，有力推动广东现代化建设展现新气象、迈上新台阶。

(新华社)

燃气安全进万家 关乎生命你我他

这些燃气使用的坏习惯要不得

1. 不专心做饭，长时间离开。
注意：如果燃气灶上正在煮东西，千万不要回房间看电视、打电话或者做任何容易沉浸其中的事情，容易烧干锅，要适时看火，避免汤水溢出、意外熄火等安全事故。
2. 不注重通风，紧闭门窗。
注意：夏季天气炎热，不少燃气用户因为开空调便将房间门窗都紧闭起来，这样易导致燃气燃烧不充分产生大量一氧化碳，从而带来安全隐患。
3. 不按照规定，管道挂物品。
注意：无论是室内燃气管，还是各种燃气软管，都不能承重或是储物。悬挂杂物可能导致管道变形，严重的话甚至会影响密封效果，造成燃气泄漏。

佛山市南海燃气发展有限公司
燃气客服电话：81234111
燃气抢险电话：86227019

瀚蓝 grandblue 精诚服务 情润万家

南海供水水质公告

(2023年10月28日至2023年11月3日)

项目	国标要求(%)	统计结果(%)	检测次数(次)
出厂水9项合格率	≥95	100	120
管网水7项合格率	≥95	99.52	420
综合合格率	≥95	99.76	/

备注：
1. 出厂水九大指标是指浑浊度、色度、臭和味、肉眼可见物、余氯、细菌总数、总大肠菌群、耐热大肠菌群、CODMn九个检测项目。
2. 管网水七大指标是指浑浊度、色度、臭和味、余氯、细菌总数、总大肠菌群、CODMn七个检测项目。
3. 具体水质检测数据请关注南海供水公众号查看。

南海供水微信公众号

瀚蓝南海供水客服热线：0757-86399222

中国平安前三季度业绩保持韧性

实现归母营运利润1,124.82亿元 寿险新业务价值大增40.9%

近日，中国平安保险(集团)股份有限公司公布截至2023年9月30日止九个月期间业绩。

2023前三季度，中国经济在固本培元中持续回升向好，经济运行持续好转、居民消费稳步恢复。但外部环境复杂严峻，资本市场持续震荡，且国内经济大循环需要时

间持续促进和改善，恢复的基础有待进一步积累、巩固。面对诸多困难与挑战，公司聚焦金融主业，服务实体经济，强化保险保障功能，深化发展“综合金融+医疗健康”双轮并行、科技驱动战略，坚持以客户需求为导向，不断巩固综合金融优势、提升数字化能力，着力推动

高质量发展。

2023年前三季度，公司整体经营保持了较强的韧性，经营基本面稳固，金融核心主业保持平稳。集团实现归属于母公司股东的营运利润1,124.82亿元，归属于母公司股东的净利润875.75亿元，年化营运ROE达16.7%。公司净

资产稳步增长，平安集团归母净资产突破9,000亿元，截至2023年9月末，归母净资产达到9,031亿元，较年初增长3.9%。客户经营业绩持续增长，截至2023年9月末，平安个人客户数近2.30亿，客均合同数达2.99个。2023年前三季度寿险及健康险业务新业务价

值335.74亿元，可比口径下同比大增40.9%。医疗健康养老战略深入推进，2023年前三季度享有“+服务”权益的客户覆盖寿险新业务价值占比约68%。

中国平安表示，公司将坚定不移走中国特色的高质量发展道路，在董事会的领导下保持战略定力、

修炼内功、稳中求进，继续深耕金融主业，深化“综合金融+医疗健康”双轮并行、科技驱动战略，持续提升经营管理水平，全面推进数字化转型，落实降本增效，保持利润分配政策的连续性和稳定性，维护股东价值投资和长期回报。

(佛山平安人寿)

文明佛山 FOSHAN

关心保护未成年人健康成长 是全社会的共同责任

中共佛山市委宣传部分
佛山市精神文明建设委员会办公室